苏州中考网su.zhongkao.com

义务教育阶段学业质量分析测试

               九年级物理               2013.01

注意事项：

  
1．本试卷共3大题，34小题，总分100分．考试用时100分钟．

  
2．答题前，考生将自己的姓名、考点名称、考场号、座位号用0.5毫米黑色墨水签字笔填写在答题卡相对应的位置上．

  
3．答选择题时必须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他答案；答非选择题必须用0.5毫米黑色墨水签字笔写在答题卡指定的位置上，不在答题区域内的答案一律无效，不得用其他笔答题．

  
4．考生答题必须答在答题卡上，答在试卷和草稿纸上一律无效。

一、选择题（每小题2分，共24分）在每小题给山的四个选项中，只有一个选项是正确的．

1．山区的公路多修成环绕山坡的盘山公路，这样车辆向上行驶时可以

  A．提高功率    



B．提高机械效率

  C．减小所做的功    


D．减小所必需的牵引力

2．跳绳是中考体育考试的选考项目，某学生要在这个项目是得到满分，其功率约是

  A．7W    

B．70W    
C．700W    
D．7000W

3．在“比较质量相等的不同燃料充分燃烧时放出的热量”的活动中，小明发现分别使5g的酒精和5g的碎纸片充分燃烧后，被它们加热的各100g、25℃的水的温度分别上升到80℃和45℃，这说明

  A．燃烧酒精总比燃烧碎纸片放出的热量多 B．酒精含有的热量比碎纸片大得多

  C．酒精的内能比碎纸片内能大得多    
D．酒精的热值比碎纸片的热值大

4．关于家用小汽车的说法正确的是

  A．小汽车的发动机一般用汽油机    B．汽车发动机用循环水冷却是因为水的热量多

  C．汽车在行驶过程中，动能保持不变   D．质量好的车，汽油机效率可达120%

5．家用的手电筒用干电池作电源，正常发光时电流为0.32A．小灯泡的电功率接近

  A．1W    

B．10W    

C．0.1kW    
D．1kW

6．下列做法中，不符合安全用电要求的是

  A．家用电器的金属外壳要接地线    B．使用测电笔时，手不能接触笔尖金属体

  C．在电线上搭晾衣服    


D．发现电线起火时，先切断电源，然后再救火

7．如图所示的电路中，AB为粗细均匀的长为L的电阻丝，以AB上各点对A点的电压U为纵坐标，各点离A点的距离x为横坐标，则U随x变化的图线应为
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8．把两个分别标有“10V 10W”和“9V 5.4W”的灯泡串联后接到电源上，要使两灯都不被损坏，则电源的最大电压应为

  A．10V    

B．15V    

C．19V    

D．25V

9．如果加在某定值电阻两端的电压从6V升高到10V，通过该电阻的电流变化了0.1 A，则该电阻的电功率变化了

  A．0.4 W    

B．1.6 W    
C．4.0W    

D．3.4 W
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10．如图所示，灯泡和电阻串联后接在电压为U的电路中，己知电阻的阻值为R，通过电路的电流为I，则灯泡在时间t内消耗的电能是

A．UIt    

B．
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11．小明采用图示的电路，研究“通过某导体的电流与它的电阻关系”， 

他分别用5Ω和10Ω的电阻做两次实验，当完成第一次实验后，小明将

A、B两点间的电阻R由10Ω更换为5Ω，闭合开关后，滑动变阻器应该

A．保持变阻器滑片不动    

B．将变阻器滑片向右移动

C．将变阻器滑片向左移动    

D．更换阻值更大的滑动变阻器

12．如图所示，把螺线管沿东两方向水平悬挂起来，然后给导线通电，会发生的现象是
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A．通电螺线管仍保持静止不动

  
B．通电螺线管能在任意位置静止

  
C．通电螺线管转动，直至B端指向南，A端指向北

  
D．通电螺线管转动，直至A端指向南，B端指向北

二、填空题（每空1分，共24分）

13．磁体周围存在着一种能使小磁针偏转，但看不见摸不着的物质叫做   ▲   ，物理学中把小磁针静止时   ▲   所指的方向规定为该点磁场方向．

14．冬天，双手捧着热水袋会感到暖利，双手反复摩擦也会感到暖和，前者是利用  ▲  方式增加了手的内能，后者是利用  ▲  方式增加了手的内能．

15．汽车在转弯前，要打开转向灯，司机需拨动一下方向盘旁的一根杆，这根杆的作用相当于电路中的  ▲  ．位于同侧的前后两个转向灯会同时闪亮，但前转向灯坏了时后转向灯还能亮，这说明位于汽车同侧的前后两个转向灯的连接方式为  ▲  ．

16．提高机车的额定功率是一个重要课题．机车的输出功率等于牵引力与速度的乘积，若列车所受阻力与速度平方成正比，那么，列车提速前后分别以最高时速120km/h和160km/h在平直轨道上匀速行驶时，机车的输出功率之比为   ▲   ．

17．某人用平行于斜面的拉力，把一个重为1000N的物体，沿着长5m、高1m的斜面由底端匀速拉到顶端，拉力的大小为250N，则拉力所做的有用功为   ▲  J，物体所受斜面的摩擦力为   ▲   N．

18．国庆的夜晚各种焰火缤纷绽放，有一种质量为100g的叫做“高声”的焰火，其特点是不会爆炸，能够持续向下喷射火焰，产生大小为自重5倍的恒定的推力，因其速度快产生啸叫声，所以称为“高声”．经实验测量，这种焰火在运动时，受到的阻力与速度的关系如图所示，则焰火受到的最大阻力为   ▲   N，焰火能够达到的最大速度为   ▲   m/s，火药产生的推力对焰火做功的最大功率为   ▲   W．
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(火药的质量不计，g取10N/kg)

19．两种不同的金属片插入柠檬，制成“水果电

    池”，用电压表测量水果电池的电压，如图所

    示，则：金属片B是水果电池的   ▲  极，

    水果电池将   ▲   能把转化为电能．

20．在A人、B大地、C塑料、D金属、E油、F橡胶、G玻璃、H陶瓷、I盐水等物质中，通常情况下属于导体的是   ▲   （选填序号），导电性能介于导体和绝缘体之间的物体叫做   ▲   。

21．标有“PZ220 60”的白炽灯正常工作电压为   ▲  V，“PZ220 10”的节能灯与该灯泡均正常发光时亮度相当．各自正常工作10 h，节能灯少消耗   ▲  kW·h的电能．

22．湿手不能触摸带电的家用电器，不能用湿布擦拭使用中的家用电器，进行家用电器修理必须先  ▲  断电．家用电铃、电推子禁止用220V电源的电压，应使用   ▲  V以下的安全电压．

23．测电笔是用来辨别   ▲   ，手接触笔尾金属体，笔尖接触电线，氖管发光表示接触的是   ▲   ．

24．有许多重大火灾都是因用电线路连接处接触不良所造成的，当线路连接处接触不良时，该处的电阻将  ▲  （选填“减小”、“增大”或“不变”），在该接触处就会局部过热引起升温，接触处的电阻又将随着温度的升高而  ▲   （选填“减小”、“增大”或“不变”），……从而形成电热的逐步积累和恶性循环，以致引发火灾．

三、解答题：（第25题共6分，每图2分：第26－32题每空1分；第33－34题每小题2分；共52分．）

25－1．如图所示，试在甲、乙两个“O”内选填“电压表”和“电流表”的符号，使两灯组成并联电路。

25－2．用滑轮组提升重1000N的物体A，如果每个滑轮重100N，绳子能承受的最大拉力为500N．请在图中画出绕绳方法．

[image: image3.png]K&

-

b

)

ZiLiEa

e

c

ot
# 253 MK

==
I




25－3．请将图中的开关、电灯、三孔插座正确地连入家庭电路．

26．在探究“导体产生的热量与导体两端的电压、导体的电阻和通电时间关系”的实验中，实验装置如图所示，两烧瓶A、B中煤油质量相等，两只温度计的示数相同，电阻丝的阻值R1>R2．

  
(1)烧瓶中不装水而装煤油．是因为水的比热容较  ▲  （选填“大”或“小”）．开关接在干路中，是为了控制   ▲   相同．
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(2)闭合开关后，发现A中温度计的示数上升较慢，则A中电

  阻丝放出的热量比B中放出的热量   ▲   （选填“多”或

  “少”）．由此得出结论：当导体两端的电压和通电时间相

  同时，导体电阻越大，导体产生的热量越   ▲   （选填

“多”或“少”）。

(3)电烘箱高温和低温两挡的调节是通过改变接入电路的电阻丝

的长度来实现的，由上述实验可知：低温挡接入电路的电阻丝比高温挡要   ▲  （选填“长”或“短”）一些．

27．实验室购买了一批规格为“2.5 V 0.8 W”的小灯泡，某同学在利用其中一只小灯泡做测量电功率的实验时，得到了如下一组数据．

[image: image4.png]REK F—KR F =R FZKR
%A UV 3 2.5 2
iR VA 0.44 0.4 0.34





  
(1)分析这组数据，你认为该小灯泡是否合格：   ▲   ，其原因是：  ▲  ．

  
(2)假如生产这种小灯泡钨丝的粗细是一定的，则这个小灯泡内钨丝的长度与合格产品相比是长了还是短了：   ▲  ，原因是：   ▲   ．用这只小灯泡做实验时，容易出现的故障是  ▲   ．

28．同学们通过实验探究“电功率跟电流、电压的关系”．

  
(1)小灯泡电功率的大小可通过   ▲   判断；

  
(2)一位同学用干电池做电源，把L1“2.5 V 0.3A”和L2“3.8 V 0.3A”两只灯泡连成如图甲所示电路．闭合开关进行实验．收集数据如下表：
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请你分析现象及数据得出结论：   ▲   ；

(3)这位同学又在原有器材基础上继续探究，连接方式如图乙所示，闭合开关S，看到小灯泡L1，一闪即灭，经检查发现灯丝断了，请你分析原因  ▲   ，说出改进方法  ▲  ．

29．甲、乙两小组同学用图甲所示的电路进行了一些实验探究．
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(1)甲小组选取的定值电阻为25Ω，电阻箱阻值如图乙所示，其值为  ▲  Ω，此时电压表的示数为3.5V，则该小组所用电源的电压为   ▲   V；实验中若增大电阻箱阻值，电路中的电流将   ▲   ，电压表示数将   ▲   （选填“变大”、“变小”或“不变”）．

(2)乙小组选用其它规格的电源和定值电阻进行实验，他们通过调节电阻箱，得到几组电阻箱的阻值和对应的电压值，并作出U－R图像（如图丙）．由图像可知，电阻箱阻值为20Ω时，电压表的示数为   ▲   V，该组所选用定值电阻的阻值为  ▲  Ω．

30．小明按右图所示电路图做“测量灯泡的电功率”的实验。实验室可提供下列器材
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A．电流表

B．电压表

C．滑动变阻器R(阻值0～20Ω)

D．电阻为5Ω的待测灯泡L（电阻不随温度变化）

E．电源E（电压4.5V并保持不变）

F．开关S及导线若干

(1)根据电路图和实验室提供的器材，可判断出：实验时通过灯泡的最小电流为  ▲  A；加在灯泡两端的最大电压为  ▲   V；

(2)若小明所选电压表的量程为0～3V、电流表的量程为0～0.6A，实验要求测量时电表的读数至少为满刻度的三分之一，则测出的灯泡的功率范围只能是   ▲   ．

(3)小明按电路图连接好电路后进行实验，由于电路中某一处有故障，当闭合开关时电压表无示数，为查出电路故障，小明进一步观察并检查电路．当检查到电源、开关、电压表、电流表、导线及其连接都完好时，小明结合前面的现察，就可判断出电路的故障：

    如果小明观察到   ▲   ，则故障是   ▲   ；
    如果小明观察到   ▲   ，则故障是   ▲   ．

(4)排除故障后，小明继续进行实验，在对测量数据的记录和处理时，他设计了如下表格．你认为这张表格的设计是   ▲  （选填“正确”或“错误”）的．
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31．如图甲是某同学设计的在导体两端电压U＝10V不变的条件下，探究通过导体的电流I跟导体的电阻R关系的实验电路图，根据实验测量的数据，他在坐标系中画出了如图乙所示的通过导体的电流，与导体电阻倒数
[image: image9.wmf]1

R

的关系图象．

(1)滑动变阻器R'在此实验中除了能起到保证电

  路安全的作用外，另一主要作用是   ▲   ．
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(2)根据图象可知，在导体两端电压U＝10V不变

的条件下，通过导体的电流，与导体电阻的倒数
[image: image11.wmf]1
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成   ▲   比，比例系数为  ▲   ．
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32．小明家新买了一个家用电热水壶，其有关的技术参数如图所

    示．他根据自己所学的相关物理知识想对新水壶进行一下验证，

    于是在家里做起了实验．他先把水倒入水壶标定容量处，用温

    度计测出水的初温是20℃，然后接通电源，同时开始记录时间，

    他发现电热水壶正常工作5min水便烧开了（设当时的气压为一

    标准大气压）．[1L＝10－3m3；C水＝4.2×103J/(kg·℃)]

求：(1)烧开这壶水吸收的热量   ▲   J；    (2)电热水壶消耗的电能   ▲   J；

    (3)比较(1)、(2)两问所得的数据，请你做出合理解释（写出一种即可）   ▲   ．

33．用如图所示的滑轮组匀速提升重为480N的物体G，所用拉力F为300N，将重物提升3m所用的时间为10s．求：

  
(1)拉力所做的有用功  ▲  J；(2)拉力的功率  ▲ W；(3)滑轮组的机械效率  ▲  ．

34．一小灯泡额定电压为2.5V，小灯泡电流随电压变化的曲线如图甲所示，
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    将它连入如图乙所示电路中，电源电压为6V且保持不变，求：

    (1)小灯泡的额定功率：

    (2)为保证小灯泡正常发光，此时滑动变阻器连入电路的电阻大小；

(3)当电流表的示数为0.15A时，滑动变阻器在1min内消耗的电能．
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